

“冰墩墩”大热北京冬奥

单霁翔：文创产品是很好的传播手段

晨报特派记者 王嫣

(北京2月8日电)

8日下午，故宫博物院学术委员会主任单霁翔和清华大学国家遗产中心主任吕舟教授来到冬奥会新闻中心，宣传“北京中轴线”申遗。

中轴线参与“双奥”

北京中轴线北起钟鼓楼、南至永定门，全长约7.8公里，至今已逾七个世纪的历史。吕舟教授介绍，中轴线也直接参与了北京冬奥。“北京冬奥有一套倒计时徽章，用的就是我们中轴线。从倒计时

1000天到开幕，就是从永定门、左右社稷坛、天坛，所有遗产构成要素……到钟鼓楼，再跳到鸟巢。等待开幕的过程，也是我们展示文化的过程。”单霁翔也表示：“我们所知的‘双奥’都是在中轴线上举行的，2008年是大脚印，今年是鸟巢。”

单霁翔说，中轴线他走过很多回。记者问他，中轴线上的建筑，除了故宫，最喜欢哪个。“天安门！”他一秒抢答，“天安门是北京宫城的正门，地安门、东安门、西安门，那三个门都没有了，仅留一个天安门。天安门两侧有长长的红墙，这是宫城的城墙保留最完整的。你看紫禁城的城墙、北京内城、外城的城墙都

是砖包土，唯独宫城的城墙是真正用砖砌起来的，高高的9米多高。这能看到皇城当时的面貌。因为我是建筑师嘛，我最喜欢看的是天安门下面观礼台，几百人的观礼台是很大的体量，但它的高度、坡度、色彩和它的设计都淡化了，远远一看是和天安门、和天安门宫城的城墙融为一体了，不突兀。张开济大师做的设计，充满智慧。”

冰墩墩？自己也没买着

冬奥会开幕前，单霁翔作为87号火炬手在颐和园参与火炬接力，世界文化遗产颐和园就在中轴线上。“那天特别冷，我穿得特别多，

他们都说我是冰墩墩。”

这两天“一墩难求”的现象，文创专家单霁翔当然关注到了。“冰墩墩的火爆，我觉得还是人们对成功举办冬奥会、对‘双奥之城’的欢庆和支持。这次故宫也和冬奥组委很早就签署了战略合作协议，乾隆时期在北海的《冰嬉图》已经做成各种文化创意产品了。人们愿意把文创产品带回家，这是传播文化很好的手段。”单霁翔说，他了解到奥组委开发部在吉祥物设计推广方面，做了很前瞻的思考，“可能量没想到那么大。不过很快就会有充足的供应，奥组委已经在努力了。”

记者调皮一问：“那您有冰墩

墩了吗？”前一秒还侃侃而谈的单院长，瞬间低落了。“我没买着啊。昨天我那个朋友说，‘哎呀不得了了，孩子老要。你有什么跟冬奥会有关的……’我说我没冰墩墩，我就把参加火炬手的那些纪念章啊、首日封啊，我敛吧敛吧，参加开幕式的国旗和奥委会的旗帜，还有垫子、红围巾什么的，我都凑了给他了……同事在杭州，家里被孩子闹得受不了了，我给发到杭州去了。”

最后一问，如果单院长来参加冬奥会，他会选择哪个项目呢？“高台滑雪我肯定……旋转那4圈吧，我肯定不行。我就选那个最好观景的地方来鼓掌。”

速度滑冰男子1500米 荷兰选手内斯破奥运纪录夺冠

宁忠岩创中国选手该项目冬奥最佳战绩

晨报记者 甘慧

“冰丝带”又诞生了好成绩。在昨晚进行的速度滑冰男子1500米的比赛中，荷兰的凯尔·内斯以1分43秒21夺得冠军，这一成绩也打破了奥运会纪录。宁忠岩冲击奖牌失败，最终以1分45秒28的成绩排名第7。

本赛季宁忠岩状态出色，4站速滑世界杯获得3金2银，先后5次站上领奖台，斩获男子1500米、男子1000米、男子团体追逐3个单项冠军。所以，赛前宁忠岩也被寄予厚望。在速度滑冰男子1500米的比赛中，宁忠岩倒数第二组出战，与他同场竞技的是日本的小田卓朗。尽管宁忠岩拼尽全力，但是后半程降速比较明显，最终滑出了1分45秒28。虽然无缘领奖台，但他依然创造了中国选手在该项目上的冬奥最佳战绩。

其实宁忠岩进入国家队的时间并不长，但在2018年入选了国家

队后，宁忠岩的成绩突飞猛进。2019—2020赛季世界杯白俄罗斯站，宁忠岩以1分09秒220夺得男子1000米亚军，从而打破中国速滑在该项目的奖牌荒。世界杯哈萨克斯坦站，宁忠岩以1分44秒91的成绩摘得男子1500米金牌并打破场地纪录，这不仅是宁忠岩首枚世界杯金牌，也是中国选手首次摘得世界杯该项目金牌。

2020年，宁忠岩的成绩又有提高，世界杯加拿大站上，他以1分43秒262的成绩夺得1500米银牌，刷新个人最好成绩。2020年2月速滑世锦赛，宁忠岩携手高亭宇、王伟收获男子短距离团体竞速银牌，为中国队拿到当届世锦赛唯一一枚奖牌。宁忠岩在男子1500米的角逐中滑出了1分42秒333的成绩，刷新个人PB的同时创造了新的全国纪录。从昨天宁忠岩的成绩看，他并没有发挥出自己最好的状态，不过后面还有1000米的比赛，他还有希望为自己的奥运金牌再拼一次。

国际滑联详解男子1000米争议判罚

晨报记者 甘慧

7日晚进行的短道速滑男子1000米的比赛中，韩国选手黄大宪被判犯规无缘决赛，匈牙利的刘少林第一个冲过终点线，但因两次犯规吃到黄牌而被取消了成绩，中国选手任子威成为了该项目的冠军。当晚比赛结束后，韩国和匈牙利向国际滑联提出了申诉。北京时间昨天上午，国际滑联通过官网发布公告予以了回应。

公告称，国际滑联短道速滑主裁判在2月7日北京2022冬奥会短道速滑赛事期间收到了两次申诉。

一个申诉来自于韩国队。在男子1000米半决赛中，韩国选手黄大宪在内道超越中国选手任子威、李文龙时被判犯规，所以他虽然第一个冲过终点，但无缘决赛。对于这个判罚，国际滑联在公告中写道：“正如赛场上的视频屏幕上所宣布的那样，滑冰运动员（黄大宪）因‘违规超越’而被判罚。”

另一个申诉来自于匈牙利队。在男子1000米的决赛中，第一个冲线的刘少林也因两次被判犯规而取消了成绩。国际滑联对于这个判罚在公告中进行了解释，“正如赛场的视频屏幕上所宣布的那样，滑冰运动员（刘少林）在同一场比赛中因两次判罚而吃到一张黄牌。第一处判罚是因为‘在直道由内向外变道造成接触’，第二处判罚是由于‘在终点时用手臂阻挡’。”

在已经进行的本次冬奥会短道速滑的两个比赛日中，不少有实力的名将因判罚而无缘决赛甚至取消成绩，这实际上是跟平昌冬奥会后国际滑联修改了比赛规则有关。新规对于选手内道超越有着严格的规定，进弯道2米前要领先半个身位才能从内道进行超越，如果没有优势而强行挤过，就会被判定为犯规。众所周知的是，韩国选手非常擅长内道超越，这条新规对他们的影响非常之大，所以本届冬奥会上韩国队成了被判罚的“重灾区”。

羽生结弦：今天被冰讨厌了

据新华社报道

在8日进行的北京冬奥会男子单人滑短节目比赛中，志在冲击冬奥会三连冠的羽生结弦出现失误，最终以总分95.15分位列第八。

在8日的比赛中，日本名将羽生结弦上演本届冬奥会首秀。他的第一个跳跃动作后内结环四周跳跳空，技术动作分直接为零，尽管之后的后外点冰四周接三周跳以及阿克塞尔三周跳

顺利完成，但他最终只得到了95.15分。

赛后，羽生结弦接受采访时说：“今天比赛并没有紧张的感觉，直到节目结束我的精力都非常集中没有中断过。最后的成绩确实有些无可奈何，但不清楚问题出现在哪，也不知道自己做了什么今天被冰讨厌了，看来不能日行一善，要日行十善才行。”他还说，“我真的很爱我的短节目音乐，我愿意随着音乐起舞，我是在自信满

满的状态下表演的，也很享受比赛的氛围。今天似乎不够幸运，我需要更努力地训练来迎接后面的比賽。”

男单自由滑的比赛将于10日进行，届时羽生结弦能否在首都体育馆成功完成阿克塞尔四周跳，亦或是否能绝地反击，实现冬奥会男子单人滑三连冠的伟业，将成为当日最大的看点。羽生结弦对记者表示，希望在10日的比赛中能成功挑战阿克塞尔四周跳，不留遗憾。

图片/新华社 制图/张继

